



කරළියට බැඳී සෙම

ජයලත් මනෝරත්න

ආප ඡු ලාංකිකයන් වෙමු. ආප අතරින් බොහෝ දෙන රටින් පිටව යති. ආතරමුත් වගා ආපසු එති. තවත් ආප වීක කලක් ගිඳ ආපසු පැමිණෙති. තවත් ආප ඉදිරියට මෙන් එති. පිරිසක් සදනටම එති වෙසෙති. මේ ආපියන් කාණ්ඩය අතරින් සමහරු සිතින් ද ගතින් ද විදේශයේම වෙසෙති. මවුන් සැස්කානියා සහ ආනාච විසින් ද එකි දෙවෙනි රටේ විසින් ලෙසට අනුවර්තනය වෙති සමහරු ගතින් එකි විසුටද, සිතින් මවිරට මතකයේ වෙසෙති. දෙවෙනි රටේ සිටින් විමේ ආවසරාම මත - එය රැකියාව හෝ අධ්‍යාපනය හෝ සෞඛ්‍ය හේතුව නිසා ගත. ආනාච සහ පිටත්වීමේ ලෙසට තාවකාලිකව වෙනස් කරගත්තද මවිරටෙහි මතකට ගිඳී උරුමය කිසිදෙයකින් හෝ අහසරු නොදමති.

2002 වසරේ ජනවාරියේ දී ශ්‍රී ලංකාවෙන් බැහැරව නවසීලන්තයට, 2007 වසරේ ජනවාරියේ දී ඕස්ට්‍රේලියාවටත් පා හැඳි වර්ගයේ පර්යන්ත ආර්ථිකයන්ම ශ්‍රී ලාංකිකයන් වූ කපුම්පිට ලියාපදිංචිව සහ යානෝදරා සැවිවනද සුළුව, මා අතුලත් කරනුයේ ඉතා පේදයේ ආවසන් කලකයට ය. මා එසේ කරනු ලබන්නේ ගිතුවකින්කරනමට හෝ ඔබ කාලසීමාවකදී ඔවුන් සමග වේදිකා නාට්‍යකරණයේ යෙදී සිටීම යන සාධක මත පිහිටා නොවේ. ගතවූ දශකය පුරාවට ඔවුන් දෙදෙනා සහ ඔවුන් දෙදෙනාගේ ක්‍රියාකාරකම දෙස නිරූපණාත්මකව බලා සිටීමට හැකියාවක් ලද අයකු විම මත පිහිටාය. විශේෂයෙන් නවසීලන්තයේ සහ ඕස්ට්‍රේලියාවේ සංචාරය කිරීමට කීප වතාවක් ආප ලද අවස්ථාවන්ද පාදක කරගනිමිනි.

කෙසේ වෙතත් කපුම් සහ යසා අපට මෑතකදී මුණ ගැසුනේ, මෙයට මාසයකට පමණ පෙර කොළඹ ලෙනේ වෙන්ට රඟනලේ දී කරලියට පැමිණි, ඔවුන් දෙදෙනා විසින් නිර්මාණය කරන ලද දෙනු, "දඟයා සහ ප්‍රාච් අන්දරේ" නාටකද්වය රසවිඳීමට එහි ගිය අවස්ථාවේදීය. පිටිතකාලය පුරාම නාටක නරඹමින් සිටින අපට, මෙදින අතිශය විශේෂ දිනයක් වූයේ, කරාණා කියැවේ නිසායැයි හැරේ. කපුම් සහ යසා විදේශගත වූයේ අධ්‍යාපන කටයුතු වඩාත් ඉදිරියට සහ පරිපූර්ණ ලෙස කරගෙන යාමේ අභිලාෂයෙන් බව පැහැදිලිය. ඉන්පසු එම පුදුසුකම්වලට අනුගත වන වෘත්තීය පුහුණු සහාය ගැනීම උදෙසාය. මෙම කරාණු දෙන නිසාකාරව සාක්ෂාත් කරගැනීමට නම්, ස්වකීය පුද්ගලික පිටිතයම ඒ පාදකා කැපකල යුතු බව, විදේශයන්හි වෙසෙන මහත් ශ්‍රී ලාංකිකයෙකුගේ අත්දැකීමකි. තමාට පෙර අධ්‍යාපනය පුහුණු. තමාට පෙර වෘත්තීය පුහුණු. සැරවම එසේ නම් කපුම්

සහ යසාට ද එම කැපකිරීමේ අවසරයට එලෙසම විය යුතුය. එසේද වුවත්, මෙම විශේෂිත දිනයේදී සවස හයයි ගිනේ තුන්වැනි සිතුවේ සිට නාට්‍යද්වයේ නළුනිදි ආචාර්ය කෙස් ගත වූ දෙහේන්ට අයව වින්මිත කරනු ලැබුයේ, මවිරටෙහි බැහැරව, පෙර කී විගනිමකින් යුක්තව අධ්‍යාපනය වෘත්තීය කටයුතුවල නියැලීමෙන් වුවද, කටපුරා ශ්‍රී ලාංකික යැයි කීව හැකි නිර්මාණයක් අපට පුදුසුකිරීමට ඔවුන් දෙදෙනාගේ නිබ්බාණෙනු ආධ්‍යාපකර සහ අනියම සාමාජික නිර්මාණාආයතනත්වය මෙතෙක් කරලීමේදීය.

දීර්ඝ කාලයක් විදේශයන්හි ගත කරමින් ගිඳ ඉතා සුළු කලකට මවිරටට පැමිණ මේ සා අධිරියක් මවාපෑම - විශේෂයෙන් ලබා සහ යොවුන් සහනාති කරගෙන ගිමවාලීම - අයව පුනර්යයට පත් කළ අනෙක් කරණයකි. නාට්‍ය කිරීම උෂ්කර කරණයකි." දඟයා" නාට්‍යයට නළු නිලියන් විසින් දෙනකු සහනාති වී සිටිය. "ප්‍රාච් අන්දරේ" නාට්‍යයට ද විසිපස්දෙනෙකි. මේ හැරුණුකට වාද්‍යවෘත්තිය, රූඟකුම් පරිපාලනය, අංගරවනය, රඟාලෙකිය ආදී අනුශාංගික කටයුතු සඳහා තවත් පිරිසකි.

මේ සා විශාල සංඛ්‍යාවක් තෝරාගනිමින්, පුහුණු කරමින්, පාලනය කරමින් කපුම් සහ යසා ලංකාවේ ගතකළ ඉතා සුචරිතයද අතුලත දී මෙබඳු වූ රඟ ආන්වර්යයක් රසිකයන්ට නිලින කිරීමද විශේෂයක්මය.

"ප්‍රාච් අන්දරේ" නාට්‍යයට තේමාවන්ගේ, අතින් ලෙඳිව ජනශ්‍රැතියේ අතිශය ජනප්‍රිය වර්තයක් වන අන්දරේ නම් වූ රජවහල කවටයාගේ ළමාකාලය ආශ්‍රිත රසබර කතා කීපයකි. අන්දරේ පිලිබදව හෝ අන්දරේගේ පිටිතයේ පිටිව අවස්ථා ගැන අප අන්දරේට සිදු වූ නොයෙකුත් අකර්තව්‍යවත් ගැන හෝ අසා හැකි වැඩිහිටියකු හැකි නරඹය. මාතර හෝ නුගේ යුගයේ විසියකි අනුමාන කෙරෙන අන්දරේ, ලොව බොහෝ රටවල විසු රජවහල කවටයන් මෙන්ම අතිශය ජනප්‍රිය වර්තයකි. ඉන්දියාවේ බිරිබල, එනගේ අමරන්, ඉතිරියටියාවේ අනුබඩය, පෝලන්තයේ අන්දරේනො, ඉන්දුනීසියාවේ සිකඩායන්, අරාබියේ හස්දරේනේ ආදීන් ද රජවහල කවටයන් පිරිසට වැටෙයි. එසේ ද වුවත් වත්මනෙහි ආප දරුවන්ට මෙබඳු ජනකතා, ජනනි, ජනකවී, ජනනාට්‍ය ආදී රසවිඳීමට අති අවස්ථා ඉතා දුබල බැවින් අන්දරේ ගැන වුවද කඩ කනන්දර අයැවීමේ අවස්ථා අඩුය. නිසාම "ප්‍රාච් අන්දරේ" නාට්‍යයෙහි විනෝදාත්මක මෙන්ම අධ්‍යාපනික සහ සමාජයීය වැදගත්කමක්ද දෙනු නොහැකිවේ.

විශේෂයෙන් මෙහි බස්වනක සහ රචනා විලාශය ගැන සඳහන් කළ යුතුමය. ළමා නාට්‍ය යනු ළමුන් උදෙසා ළමුන් විසින් හෝ

ළමුන් උදෙසා වැඩිහිටියන් විසින් වගකෙත් දෙආකාර ගන්නා බව ආප දකිමු. ළමා හා යොවුන් විසින් "ප්‍රාච් අන්දරේ" රඟය පෝෂණය වුවත් එය ළමුන්ටම පමණක් නොව මහත් වයස මට්ටමක නාට්‍ය රසිකයන්ට තේමාවන්ගේ බවට පත්වෙයි. සරළ බස්වනක සහ කවී රචනා, ප්‍රස්තුතයට ඉමහත් අදානින්වියක් ලොකා කරදෙයි. කවිවලට යෙදූ තනු මිගිරවුටා පමණක් නොව අනියම පැහැදිලිවය. "දෑහේ වළලු පළඳා ලා දෙපයේ ගිනිටා ලා පිරිස විනිලාලා ගෙනා බැඳ ගනේ දියට බසිනා" පාට පාට ආඟ රෙඳි ආඟ බව ලා බාල ලමෝ මයට බසිනා සිත වතුර යැලී යැලී නතිනා බාල ගනේ දියෙහි කෙලිනා....."

ළමානාට්‍ය පිලිබඳ ශ්‍රී ලාංකීය සමාජයේ විශේෂඥ රටක වන යෝමලතා සුභසීන පැවසූ වදනක් මෙහිලා සිතිපත් කරගනු වටීයි.... ළමකින් සඳහා රක්කවුනු ලබන නාට්‍ය පිටපත් රචකයින්, ළමා ප්‍රේක්ෂකයා පිලිබඳ හැකිකරම දැනුම සම්භාරයක් රැස්කරගැනීමට උත්සාහ කළ යුතුය. එමෙන්ම ළමා ලේකය (ළමයාගේ විශ්වාසයක්, හැකියා, සිතූම් පැහැමු) අත්දැකිය යුතුය.... දරුවන්ගේ මානසික, ආර්ථික, සමාජ අවබෝධය, රජවී අරුවකම, අවධානය රඳවාගත හැකි ආකාරයක් ආදිය පිලිබදව මනා අධ්‍යයනයක් සිදු කළ යුතුය.... නාට්‍ය කතා වස්තුව සරළ විය යුතුය. සැවද කෙටි විය යුතුය. ආනාච ළමයාට සම්ප විය යුතුය...."

කපුම් සහ යසා ඉතා අදහස් මනා ලෙස ගැනෙකට ආතිබවත්, එය ස්වකීය නිර්මාණයක් උදෙසා ගරුකොට ඇති බවත් පැහැදිලිය.

"දඟයා" නාටකය වර්ගයේ අර්ථයෙන්ම ළමා සුන්දර විසේ හුරුකන් දගකාරකම නාටකීය ප්‍රහර්යයකට ගොදුරුකරගැනීමට අරු වැයෙමකි. එහි ලා කපුම් පැවසූ වදන් මෙසේය. " මහේ පුතු වූ ඉඳු වූ කළ වයස අවුරුදු තුනක දැනෙයි. දිනක් මතු කළ දගකාර වැඩක් නිසා මට ඔහුට අවවාද කිරීමට සිදුවුණා. මගේ මුඛින් පිටවූ වාරිප්‍රහාරය අවසානයේ ඔහු මගෙන් මෙසේ ඇසීය..... ආදි ඉතිරි මම තාත්තා කියන දේවල් අහන්න ඕනා ? නාට්‍යය රචනය ආරම්භයේ මෙම සිදුවීමෙන් පසුය.

මෙම නාට්‍ය දෙකම සංගීතයෙන්, ගායනයෙන් සහ නර්තනයෙන් ආසීය වෙයි. එමඟින් නොව ඒ සියල්ල ශ්‍රී ලාංකීය ජන සැස්කානිය ද නියෝජනය කරයි. ජනගායනා රතිය, ජනගැටුම් රතිය මුල්තරනී ලා පුපුරණය කළ ප්‍රායාගිකත්වය ළමුන්ට පමණක් නොව වැඩිහිටියන්ට ද යොදුරු අත්දැකීමක්ම විය.

මෙය වඩාත් වැදගත් දිනයක් ලෙස ලිවියේ මුලින් සැහැන් වූයේ මේ දෙපළමු විදේශකය වෙසෙමින්, ශ්‍රී ලාංකික රසිකයන්ට මෙම නිලිණය ලබාදීම යන කරුණ සැලකිලිමට ගනිමිනි. මෙම

හැඩරුවම තබාගෙන මෙම නාට්‍යද්වය මුලින් නිශ්පාදනය වූයේ ඕස්ට්‍රේලියාවේදීය. එක අතකින් අවවේකය. අනෙක් අතින් එරට පිටිතයට හැකි හැකි අතින් ළමුන්ගේ රඟ ක්‍රියාකාරත්වය මෙබඳු දේශප, ආරක ආකෘතියකට ගොමුකරවා ගැනීමය. ආනාච පරිහරණය, උච්චාරණ විධි, ජන හැඳුම හා ජනගායනා ස්වරූපයන්, කුමකා රඟනයන් මේ ආදී වූ විවිධ අතිශේෂ ජයගැනීම් එතරම් පහසු නොවෙයි. එසේද වුවත් ශ්‍රී ලාංකික ළමුන් සහ යොවුන් යොදාගනිමින් අනුනුවර්දී කිටෙවුණු මෙම නිශ්පාදනයට ඉතා සම්ප වීමට එදා ඕස්ට්‍රේලියාවේදී ගොඩනංවූ නිශ්පාදනය ද සමන්විම මීට පෙර විදේශකයකදී නොලැබුණු අත්දැකීමක් වූවාට සැක නැත. එනම් ළමා නාටකයක් මේ තරම් පළුල් අන්දමක නිශ්පාදනයක් ලෙස මීට ඉතාදී විදේශ රටක නිර්මාණය වී යැයි නොරතුරක් ආප නොදන්නා බැවිනි.

මෙම ඉතා කෙටි සටහන අවසන් කිරීමට පෙර කපුම්පිරි විසින් මෙරට නාට්‍ය අධ්‍යාපන ක්ෂේත්‍රයට නිලිණා කළ පොත් පිටවක් ගැන වචනයක් පැවසීමට ද අනන්‍යවිය බව හැරෙයි. 'නාට්‍ය වැඩමුළුව' නම් වූ මෙම ශ්‍රෝටිය අධ්‍යාපන කටයුතුන්ට රඟනයට ප්‍රායෝගික ප්‍රවේශයක් වශයෙන් විසින් වෙයි.

දශක කීපයකට පසු ශ්‍රී ලංකාවේ වේදිකා නාටකය දැඩි ප්‍රබෝධයකට වත්මනෙහි පත්ව ගිමෙයි. හුස්තවැදී උවදුරු හැකිවී යාම, මහාභෞත පහසුකම් යටා තවබවට පත්වීම රූපවාහිනී නාටකයේ බඳුරුවීම, වේදිකා නාට්‍ය කෙරෙහි තරණ ආකර්ෂණය, නාට්‍ය හා රඟ කලාව පාසැල් සහ විශ්ව විද්‍යාල විෂයයක් පරිදුදෙන් පවත්වාගෙන යාම, විවිධ වස්තුවේකය සහ ආකෘතීන් පුලිලිත ප්‍රයෝජනයට ගැනීම වැනි කරුණු එකී ප්‍රබෝධයෙහි පසුබිමකි වෙයි. අනුනුවර මෙන්ම ප්‍රාදේශීය ගම් දහවලද ආද වේදිකා නාට්‍යයක් නොපැවැත්වෙන සහ අන්තයක් නැති තරම්ය. කලාවට පිවිසෙන රසික සංඛ්‍යාව අතිශය ඉහළය. නාට්‍ය නිලිපිකන් දින වෙකස්කරුණම් පවා අද අර්බුදකාරී තත්වයක පවතී. ඉල්ලුම එතරම් ඉහළ බැවිනි.

මෙබඳු වකවානුවක මෙම මාසය නිවැරදිව ගුණණය කරගැනීමට නම් ආධුනිකයිනට පහ පොත අනන්‍යවිය. විශේෂව සියලුම ආනාවන් ලියැවුණු පතපොතය. ඉන්දී කපුම්පිරිගේ මෙම පුස්ථකය ද එම අවසරාමයට මහත පිටුවලයක් බව අපගේ දැනීමකි. නාට්‍යය යනු කුමක්ද, එහි ගුණාගත හා අවධව කවරේද, රඟගුම්පිය, අධ්‍යක්ෂ, වලකය, කවනච වැනි විෂයයන් යටතේ පළල ගැසුණු මෙය විශේෂයන්ම ඉතා ආරම්භයේ නාට්‍යකරණයේ යෙදෙන අංකුරයන්ට අනුප්‍රාතයක් සපයනු ඇත.

දරු රටක වාසය කළද, ශ්‍රී ලාංකිකත්වය සහ එහි සොදුරු සැස්කානිය ද කෙරෙහි නිබදව සිත් ගොවා නවදරටත් අපගේම යැයි අහනය වූ නාට්‍ය කලාවක් කෙරෙහි පෙම් බඳීමත්, රට නොරට ද දරුවන්ගේ සොන්දර්යාකාමී ගුණය වගා කරලීම අහන්ක වූ කැපකිරීමක් දමන කපුම්පිරිගේ සපයන්න අපගේ ප්‍රණාමය !

